

4. Иголкин И.Ю. Российско-французские отношения в конце XVIII – начале XIX вв.: дис. ... канд. ист. наук. Воронеж, 2010.
5. Короткий век Павла I (1796-1801 гг.) / Сост. М.Н. Смыр. М.: Олма Медиа Групп, 2010.
6. Коршунова Н.В. Крах политической доктрины императора Павла I или как нельзя управлять страной. Челябинск: б.и., 2016.
7. Лапонов А.В. Англо-русские отношения в связи с французской экспансией: 1798-1805 годы: дис. ... канд. ист. наук. Брянск, 2001.
8. Письма императора Павла к атаману Донского войска генералу от кавалерии В.П. Орлову-1 // Русская старина. 1873. Кн.9. С.409-410.
9. С.А. Кольчев двору 9 марта 1801 г. // Сб. РИО. Т.70. С.41-42.
10. Юдин Л. На Индию (По поводу небывалого похода атамана Платова // Русская старина. 1894. Кн.12. С.234-235.

Ivan Mironov

THE FRENCH QUESTION IN PAUL I'S FOREIGN POLICY

The article contains an assessment of the problems and prospects of the process of Russo-French rapprochement in 1800-1801. The author emphasizes new trends in the foreign policy of Paul I which were formed during the last year of his reign.

Keywords: Paul I, French question, armed neutrality, continental blockade, Indian march of Paul, palace coup of 1801, geopolitical motives, territorial expansion.

УДК 929.7.03

И.О. Трубицын *

«ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ» ДОЛЖНОСТЬ КАЗНАЧЕЯ В СТРУКТУРЕ КОРПОРАТИВНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ДВОРЯНСТВА В РОССИИ

В статье рассмотрена должность казначея (бухгалтера) в структуре корпоративной организации дворянства в России. Используя метод сравнительного анализа, автор предлагает социальную характеристику (портрет) лиц, занимавших данные должности.

Ключевые слова: корпоративная организация дворянства, казначей, бухгалтер, просопография.



должностной иерархии канцелярских служащих дворянских корпораций существовали должности, напрямую не связанные с работой канцелярского чиновника. Современный отечественный исследователь В.С. Цветков называет их «дополнительными» [3, с.131]; к ним относятся такие должности, как врач дворянства, архивариус, казначей или бухгалтер Собрания, переводчик.

* © Трубицын И.О., 2018

Трубицын Игорь Олегович, магистрант кафедры Российской истории, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, trubitszyn@yandex.ru

Мы предприняли попытку составить социальную характеристику казначей-бухгалтера. Выбор именно этой должности обусловлен ее ролью (постоянством) в структуре корпоративной организации дворянства, а также возможностями источниковой базы.

Основу источниковой базы составили следующие источники: формулярные списки о службе, родословные книги, адрес-календари и памятные книжки Самарской губернии, а также «Самарские губернские ведомости».

При разработке данной темы нами были использованы методы просопографии и компаративного анализа.

Наиболее постоянной должностью был казначей (бухгалтер). Как отмечает В.С. Цветков, данную должность занимали по мере надобности [1, с.136]. Этот вывод вполне возможно применить и к дворянской организации Самарской губернии.

Общие черты социальной характеристики казначей будут даны на основе материалов Самарской, Санкт-Петербургской и Курляндской губерний. Всего выявлено четыре формулярных списка о службе (два – по Самарской губернии, один – по Санкт-Петербургской и один – по Курляндской). Данный социальный портрет не является репрезентативным для всей территории Российской империи, однако основные черты лиц, занимавших эту должность, как мы полагаем, будут в нем отражены.

Казначей Санкт-Петербургского и Самарского дворянских депутатских собраний – И.И. Кармин и К.П. Воронцов – родились примерно в одно время (1816 и 1820 гг.), однако сословное происхождение и материальное положение определило их дальнейшую судьбу.

Кармин Иван Иванович происходил из обер-офицерских детей. Был женат на Большаковой Феодосии Васильевой. Выпустился из Дома воспитания бездомных детей. В службу вступил в департамент государственных имуществ в 1832 г. на должность копииста. После, в 1835 г., был уволен из департамента и представлен для службы в Санкт-Петербургском дворянском депутатском собрании на должность коллежского регистратора. В 1839 г. назначен на должность экзекутора и казначей депутатского собрания. А в 1842 г. дослужился до должности столоначальника канцелярии губернского предводителя дворянства [5, оп.3, д.129, лл.12-15].

Воронцов Кронид Петрович воспитывался в Оренбургском Николаевском военном училище, но курс наук не окончил. В службу вступил 19 августа 1838 г. в чин унтер-офицера в казачий полк. Переведен в полк Е. И. В. Великого Князя Константина Николаевича 25 мая 1841 г. Вышел в резерв при легкой кавалерии 20 мая 1848 г. Приказом от 2 сентября 1848 г. уволен от службы. Определен на службу 7 июля 1849 г. в Сызранскую удельную контору губернским секретарем. На общих Самарских губернских выборах 3 февраля 1852 г. избран секретарем дворянства. Переизбирался на эту должность в 1855, 1858, 1861 и 1864 гг. По постановлению дворянского депутатского собрания от 26 марта 1852 г. исправлял должность казначей [4, оп.1, д.2018, л.4]. За свою службу Кронид Петрович получал 900 руб. в год.

Петр фон Медем происходил из курляндских природных дворян. Следует подчеркнуть, что в прибалтийских губерниях принцип сословности в сословных организациях соблюдался строже, чем в европейской части Российской империи. Медем находился в королевско-прусской военной службе (1790-е гг.), в разных должностях служил как тогдашнему герцогу, так и дворянству. При заведении наместнического правления определен в уездные судьи и в должность церковного визитатора (1805 г.). С 1807 по 1808 гг. являлся командиром II отделения милиции. Избирался пять раз в обер-эйнхлиры (1816, 1817, 1820, 1823 и 1827 гг.), а также был главным казначеем курляндского дворянства [2, оп.4, 1827 г., д.57, л.46].

Должность бухгалтера в Самарском дворянском депутатском собрании с 1908 по 1916 гг. исполнял коллежский секретарь Сергин Василий Андреевич [1]. Происходил из мещанского сословия, воспитание получил дома. В 1885 г. подвергся испытанию в педагогическом совете Саратовской мужской гимназии. Удостоен звания городского приходского учителя. В службу вступил канцелярским служителем III разряда в дворянское депутатское собрание, допущен к исправлению должности столоначальника. Постановлением депутатского собрания от 1 июля 1904 г. определен на должность столоначальника. Чрезвычайным губернским дворянским собранием 9 июля 1906 г., за смертью секретаря дворянства, временно назначен исправлять обязанности секретаря дворянства [4, оп.1, д.2135, лл.1-26].

Приведенные сведения формулярных списков о службе казначеев показывают нам, что на данную должность назначали людей, прослуживших в институтах дворянской корпорации и успевших за время службы зарекомендовать себя.

Составленный социальный портрет казначея – бухгалтера дворянского депутатского собрания позволяют нам выявить их роль в данной структуре, «понять» мотивацию вступления на эту должность и, что более важно, приблизить нас к «пониманию» самого института корпоративной организации дворянства в Российской империи.

Библиографический список

1. Адрес-календарь и памятная книжка Самарской губернии за 1908-1916 гг.
2. Российский государственный исторический архив. Ф.1286.
3. Цветков В. С. Дворянское самоуправление России во второй половине XIX – начале XX в. (по материалам Московского дворянского собрания): дис. ... канд. ист. наук. М., 2012. 374 с.
4. Центральный государственный архив Самарской области. Ф.430.
5. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф. 536.

Igor Trubitsyn

“ADDITIONAL” POST OF TREASURER IN STRUCTURE OF CORPORATE ORGANIZATIONS OF THE NOBILITY IN RUSSIA

The article is devoted to the position of treasurer (accountant) in the structure of the corporate organization of the nobility in Russia. Using the method of comparative analysis, the author offers a social characteristic (portrait) of persons who held these positions.

Keywords: corporate organization of the nobility, treasurer, accountant, prosopography.

УДК 94(47).081

Е.В. Полубоярова*

КРЕСТЬЯНСКИЙ ВОПРОС В ПОРЕФОРМЕННЫЙ ПЕРИОД В ЖУРНАЛЕ «СОВРЕМЕННОК»

Отмена крепостного права показала необходимость начала важных социальных процессов по формированию нового культурного облика деревни. Проблемы, с которыми столкнулись крестьяне, получив «освобождение», и пути их решения обсуждались авторами журнала «Современник». Его читатели желали помочь обеспечить достойную жизнь крестьянам, однако многочисленные усилия не принесли желаемого результата.

Ключевые слова: отмена крепостного права; крестьянский вопрос; публицистика XIX века; «Современник»; «новый человек».

* © Полубоярова Е.В., 2018

Полубоярова Евгения Владимировна, бакалавр исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, polyboyareshch@mail.ru